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Άγιος Φώτιος ο Μέγας
Προς τον εκλαμπρότατο και ενδοξότατο Μιχαήλ ηγεμόνα της Βουλγαρίας εκ Θεού 

αγαπημένο εν Κυρίω πνευματικό υιό
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Εμμονή στην πίστη

34. Εσύ λοιπόν, ω – πώς να σε προσφωνήσω άξια με τον πόθο; – εφωτίσθηκες στην 
ψυχή με την αίγλη του θείου πνεύματος και ανέβηκες προς το φέγγος της 
ευσεβείας αφού επετέλεσες έργο, δια του οποίου ανυψώθηκες προς την μίμησι της 
πράξεως του Μεγάλου Κωνσταντίνου, μείνε σταθερός στην αρχική σου γνώμη και 
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βουλή και σύνεσι στήσου στερεά στην πέτρα της πίστεως, στην οποία 
εθεμελιώθηκες καλά από τον Κύριο. (25)

Βάλε επάνω στην ορθή σου πίστι αγαθές πράξεις και σεμνότητα βίου, όχι ξύλα και 
χόρτο, ούτε καλάμια, εύφλεκτη ύλη της αμαρτίας που χρησιμεύει μόνο για καύσι 
και για τίποτε άλλο, αλλά χρυσό και άργυρο, τα πολυτιμότερα δηλαδή 
κατορθώματα διότι αυτά τα κατορθώματα και στο πυρ του πειρασμού, όταν 
δοκιμάζονται, γίνονται καθαρώτερα και πολυτιμότερα. (26)

Έτσι παραγγέλλει ο Χριστός, ο κοινός δεσπότης, να παράγωμε καρπούς αρετών 
και να μη καταισχύνωμε την πίστι δια των πράξεων, (27) έτσι συμβουλεύει ο 
Παύλος, ο μέγας διδάσκαλος της Εκκλησίας, (28) έτσι ο Πέτρος, ο κορυφαίος των 
αποστόλων και κλειδούχος των ουρανίων πύλων, (29) έτσι ο θείος χορός των 
λοιπών αποστόλων εμαθήτευσε την οικουμένη, έτσι παρέλαβαν οι πατέρες μας, 
έτσι παρέδωσαν σ’ εμάς τους διαδόχους, έτσι σε παραινούμε και σε συμβουλεύομε, 
να στολίζης την πίστι με τις αρετές και με την πίστι να καθιστάς λαμπρότερες 
αρετές.

 

35. Ήθελα να είμαι παρών εγώ ο ίδιος δίπλα σου, ώστε να λαμβάνω άμεση γνώσι 
των καλών έργων με τη θέα κι’ έτσι να αποκτήσω μεγαλύτερη ευθυμία και χαρά κι 
αν συνέβηκε τίποτε άτοπο, να μπορώ να το μεταστρέψω εύκολα και να το 
διορθώσω αμέσως.

Επειδή όμως η θέλησις στερείται της δυνάμεως και πολλά εμπόδια ανακόπτουν 
την ορμή, θα προσπαθήσω τώρα να κάμω ό, τι μου μένει δυνατό, να καταγράψω 
τις παραινέσεις, όπως υποσχέθηκα στην αρχή.
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